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Niveaun : LICENCE L1 2019/2020 Option : ST
Module : Physique 2
SERIE N° :01
EXERCICE 01 :

Soient les fonctions scalaire f(x,y,z), et vectorielle g(x,y,z) telle que :
f(x,y,2) =xy+yz+zx et G(x,y z) = x2yi + y*zj + z2xk
1° - Calculer la différentielle des deux fonctions.

2° - Calcule le gradient de f(x,y,z) ainsi que la divergence et le rotationnel de g(x,y, z).

EXERCICE 02 :

Soit la fonction scalaire T(x,y, z),

1°- Montrer que la dérivée directionnelle est la projection de son gradient sur cette direction.

2°-Si T(x,y,z) = x*y + xz, que vaut la dérivée directionnelle au point A(1,2,—1) dans la direction

n(2,-2,1)
EXERCICE 03 :
Calculer les intégrales suivantes :
1 dx et 1 xdx
0 (a2+x2)3/2 0 (a2+x2)3/2
EXERCICE 04 :

e Soit la fonction f(x,y) = xy,

1°- Calculer l'intégrale de surface dans le domaine x =0,x=a et y=0,y = x.
e Sif(x,y)=1,

2°- Calculer son intégrale sur la surface d’une sphére de rayon"R"

3°- Calculer son intégrale sur le volume d’une sphére de rayon" R "

EXERCICE 06 : SUPPLEMENTAIRE :

Soit le champ vectoriel A(x, y,z) = ar de symétrie sphérique. "r " est le rayon de la sphére
1°- Vérifier le théoreme de Green-Ostrogradski a travers 'hémisphere supérieur.

Si le champ vectoriel A(x,y,z) = 2yi + 3xj — 22k
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2°- Vérifier le théoréeme de Stokes a travers U'hémispheére supérieur d’une sphéere d’équation
x> +y%2+2z* =9 ou"C" estle contour sur lequel s’appuie cette surface

3°- Pour un vecteur irrotationnel (potentiel) A , Montrer que la circulation de ce vecteur est

indépendante du chemin suivit, et qu’il dérive d’une fonction scalaire @(x,y, z).

EXERCICE 06 : SUPPLEMENTAIRE :

div(@f) = fdiv(@) + do grad(f) = Vo (@f(r)) = fVod+do Vf
rot(df) = frot(a) + dAgrad(f) = VA(@f(r)) = fVAd + GAVf
1° Calculer Vo7 et Vo (r"17)

2°- Montrer que VA(Ff(r)) =0

Sachant que {

)

o)

<

3°- Montrer les égalités suivantes :(rot = VA; ngi) =V;div=Vo; A=
- rot(grad) =0; div(grad)=4; div(rot) =0
. TAFAA)=TF(Feh) —0A, Vo (ANB)=BoVAA—A-TAB , PUV) = VPU + UV
- V(AoB)=AAN(VAB)+BA(VAA)+(BoV)A+(A-V)B
. VAAB)=A(VoB)-(d-7)B+B(F-4) - (B-V)d
4°- (D.M)
Montrer que le gradient de la fonction f, la divergence et le rotationnel de la fonction g s’écrivent

En coordonnées cylindriques : f = f(p; 0;z) = fpu, + folig + f.k

afp_,

10 s aZ_)
- grad(f)_ p+;£u9+3ik
_— _10 + 1290 | 99,
- Vog=Div(g) pap(l’gp) p o0 | o
- VAg=r0t(g)=(;%_%)”p+(a_;_%)u"+ ( o 9)__)

En coordonnées sphériques : g = g(r; 0; @) = g,l, + goli, + g,l,

19fg — 1 0f;—
= grad(f) __ +__9 9 +rsin03u(p
2 a(gtp)
- V o g Dw(g) = 2. gr) rsmB% (smagg) ¥ rsino rsing d¢
S 1 a<smeg¢)_aﬂ)~ 1(;%_M)~ 1(90g9) _ 09r\
- VAg=rot(g) _rsine( 20 30 Ur + 2\ S EP ar u9+r( ar Be)k
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